

## Отзыв

### научного руководителя

о диссертации **Глазевой Аллы Сергеевны «Московский митрополит Платон (Левшин) (1737-1812) и его церковно-государственная деятельность»**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет»

Алла Сергеевна Глазева поступила в 1998 г. на исторический факультет Воронежского государственного университета. Специализация проходила по кафедре истории России. Еще в студенческие годы она проявляла интерес к истории русской церкви. В 2006 году Глазева была прикреплена к кафедре истории России в качестве соискателя для работы над темой, посвященной Московскому митрополиту Платону (Левшину).

Помимо Платона (Левшина) объектами научного интереса Глазевой являлись и другие церковные деятели данной эпохи: митрополит Серафим (Глаголевский) и митрополит Евгений (Болховитинов). Деятельность названных архиереев хронологически совпадает со второй половиной XVIII началом XIX столетий – эпохой Просвещения, деятельностью «русской партии», Библейского Общества и князя А.Н. Голицына. Упомянутые архиереи были в близких отношениях с представителями императорской фамилии, отчасти оказывали свое влияние на религиозную политику того или иного царствования.

В поисках материалов для диссертации Глазева работала в архивах Москвы и Санкт-Петербурга. Соискателем было опубликовано более 20 статей, 6 из которых в журналах, рекомендованных ВАК. В том числе: в «Российской истории», «Вопросах истории» и в журнале «Образование и общество».

Личный вклад соискателя состоит не только в стремлении проанализировать малоизученные аспекты мировоззрения митрополита



Платона: например, его отношение к идеям французских просветителей и к политике римского престола в России. В ряде случаев можно говорить о малоизученности даже ключевых моментов деятельности Московского митрополита, которым Глазева посвящает отдельные параграфы своей диссертации. В частности, несмотря на несомненный вклад митрополита Платона в становлении системы духовного образования в России, до сих пор не существует отдельного серьезного исследования, посвященного этому аспекту его деятельности. Между тем, без изучения этого вопроса невозможно в целом адекватное рассмотрение становления русской науки и культуры, в которых выходцы из духовного сословия отнюдь не случайно сыграли огромную роль.

Преыдушие исследователи весьма скудно описывали тверской период жизни архиепископа Платона. Сведений об этом отрезке его жизни сохранилось немного как в опубликованных, так и в неопубликованных источниках. Тем не менее, именно деятельность в Твери зарекомендовала Платона в глазах Екатерины II успешным епархиальным архиереем. Впервые в отдельном параграфе совокупно рассматривается деятельность Платона в качестве церковного администратора и его «Инструкция благочинным», которая до конца XIX в. оставалась одним из ключевых документов, регламентировавших образ жизни и служения представителей белого духовенства Московской епархии и в целом Российской империи.

Исследование А.С. Глазевой отвечает установленным критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Анализ кандидатской диссертации А.С. Глазевой свидетельствует о том, что автором самостоятельно написана работа, которая полностью соответствует критериям диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная

история. С моей точки зрения, диссертация А.С. Глазевой на тему «Московский митрополит Платон (Левшин) (1737-1812) и его церковно-государственная деятельность», может быть направлена в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет», к предварительному рассмотрению и защите.

Научный руководитель

доктор исторических наук, доцент,  
профессор кафедры истории России  
ФГБОУ ВПО «Воронежский  
государственный университет»

Минаков Аркадий Юрьевич

25 апреля 2014 г.

Исторический факультет

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ВГУ»)

Подпись: г.и.н., доцента  
Минакова А.Ю.

методический кабинет  
должность: методический кабинет

подпись, расшифровка подписи: А.Ю. Минаков 25 04 2014